

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования Исачкина Владимира Сергеевича на тему «Современные воспроизводственные структуры: теоретические аспекты реформирования», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

В настоящее время вопросы структурного реформирования экономики привлекают большое внимание ученых. Это связано не только с теоретическим интересом к этой сложной и многогранной проблеме, но и с ситуацией, сложившейся в отечественной экономике. Существующая воспроизводственная система стимулирует присваивать сырьевую ренту в сфере добывающей промышленности, а не развивать обрабатывающие производства, где необходимо внедрять новые технологии и постоянно искать в бизнесе новые перспективные решения. Другими словами, в России сложился слой неэффективных собственников, действующих в направлении, которое стратегически невыгодно для экономики и общества в целом. Поэтому актуальность проведенного автором исследования не вызывает сомнений.

Проведенное автором исследование можно положительно оценить как с теоретической, так и с практической точки зрения. В контексте выбранной темы используются принципы историзма и взаимообусловленности общественных отношений институциональной теории, аргументируется целесообразность применения кейнсианского инструментария в современных российских условиях. Автором предложена система теоретических принципов анализа структуры экономики и факторы, детерминирующие ее. При этом используется методологическая концепция структурализма.

Интересной является разработанная автором модель оценки качества отраслевой структуры экономики, в соответствии с которой она проанализирована в 20 государствах, включая Россию (с. 20 автореф.) Результаты анализа наглядно демонстрируют значимые проблемы российской экономики, эм-

пирически подтверждая необходимость реформирования ее отраслевой структуры и обозначая приоритетные ориентиры структурных сдвигов. На наш взгляд, это является очень своевременным сигналом, возвещающим о необходимости модернизации экономической системы и создания потенциала ее устойчивого развития.

Важнейшие на сегодняшний день задачи импортозамещения и диверсификации производства могут быть решены только на основе тщательного изучения интересов хозяйствующих субъектов и формирования такой системы стимулов, которая будет способствовать трансформации воспроизводственной структуры в нужном направлении. Автор правильно отмечает наличие в национальной экономике слоя «общественно неэффективных собственников, не заинтересованных в модернизации экономики» и предлагает расширить слой общества, заинтересованный в модернизации экономики, для чего государство должно использовать соответствующие инструменты. (с.21-22 автореф.)

Практическая значимость представленной работы заключается в разработанных направлениях реформирования отраслевой структуры отечественной экономики. Данные направления сформированы автором на основе принципа последовательности. На первом этапе определяются институциональные ограничения структурного реформирования, а на втором предлагаются пути устранения обнаруженных ограничений. Кроме того, результаты проведенной работы целесообразно использовать при преподавании различных дисциплин студентам экономических специальностей.

Можно сформулировать следующие замечания по тексту автореферата.

1. Представляется не вполне обоснованным считать субъективными такие факторы, определяющие структуру экономики конкретного государства, как «природно-климатические условия, исторически сложившуюся специализацию страны, социальную структуру общества» (с.15 автореф.) Наглядное представление классификации факторов, предлагаемой автором, напр., в табличной форме, возможно, улучшило бы восприятие идей автора.



650000, г. Кемерово, ул. Весенняя, 28

тел. 8 (3842) 39-69-60

Адрес электронной почты: [osokina.kurchin@mail.ru](mailto:osokina.kurchin@mail.ru)

« 01 » апреля \_\_\_\_\_ 2015 г.